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Survey Methodology 1 

• NDI Survey
• Fieldwork dates: July 1 - 31, 2017
• 5,125 completed interviews

• The nationally representative sample was random at all stages:
• Random selection of election precincts

• Random selection of households via random route sampling

• Random selection of respondents within the households using modified Kish grid

• Areas outside the control of the Ukrainian government were excluded

• Six oversamples
• Kyiv city [601]

• Kharkiv city [601]

• Khersonska Oblast [602]

• Odesa city [601]

• Lviv city [600]

• Kramatorsk Region [600] 

• Quality control:
• All interviewers received a four level training system which includes 16 hours of training 

• An independent network of controllers conducted quality control interviews 

• 31% of all interviews were checked by controllers

• All 5,125 interviews were conducted using tablets



Survey Methodology 2

• The average margin of error for this survey is +/- 3%

• The margin of error is different for every response to every question in all surveys. In 
this presentation, the margin of error is shown for each question/option. 

• This is shown in the example below:

• A is statistically greater than B and C.

• There is no statistical difference between B and C. 

• Additionally, there has been a multi-variate regression analysis run on the data. 
Regression analysis estimates predictive, rather than causal, relationships among 
variables. The results of the regression have been added to slides in text boxes.



Broad Societal Trends







‘Parent’ is down 8% 
and ‘Employee’ is up 
16% since December 
2016



The visibility of women 
leaders has risen further. 
There has been a significant 
shift away from ‘Mostly 
men’ (-12%) towards ‘Men 
significantly more than 
women’ and ‘Men slightly 
more than women’.



Significant positive 
changes since 
December 2016:
‘Men significantly 
more than women’ 
down 7%
‘Men and women 
equally’ up 6%



Those agreeing that 
a lack of qualified 
women explains the 
gender imbalance in 
elected office fell 7% 
since December 
2016. Those 
disagreeing rose 7%.



Those attending 
community 
meetings is up 
2%, collecting 
money from 
neighbours is up 
7%, raising an 
issue with local 
officials is up 2%. 
Those saying ‘I 
would never do 
this’ are down 4%, 
11% and 4% over 
the same period.



‘Yes’ is down 6% 
nationally since 
December 2016.



For the first time since this series of 
surveys began in 2015, the ratio of 
optimists to pessimists has fallen 
from 2:1 to1:1



Issues, Reforms & Corruption 



The conflict in Eastern 
Ukraine, corruption and 
health care are all tied for 
second place





The number 
saying 
‘Employment’ is 
worse has fallen 
in both of the 
last two surveys



Significant 
reductions in 
those saying 
‘worse off’ 
between May 
2016 and July 
2017: 
Nationally, 
Lviv, West & 
Centre/North. 













Topical issues



Attitudes have hardened 
since April 2017. ‘No 
trade while the conflict is 
ongoing’ is up 10%.







Decentralisation



Those saying 
‘central 
government should 
have more power’ 
are down 4% since 
December 2016.



NDI estimates 
that 13.6% 
were actually 
living in 
amalgamated 
communities as 
of July 2017.





Up 2% nationally.
Increases in Kyiv, Lviv and 
Center/North of 10%, 9% 
and 5% respectively. 



International Relations and the 
Conflict



The EU (+7%) and the US 
(+3%) are viewed more 
positively.
The extent of Russia’s 
influence is down 9% but 
Russia is viewed less 
negatively (down 12%). 



Support for EU Accession is stable. 
Wanting and expecting NATO accession 
both rose 5%. 
Expectations of non-alignment are 
down 3%.



There is a slight decrease in 
wanting (-4%) and expecting (-5%) 
them to be returned to Ukrainian 
control since December 2016. 



Attitudes have hardened on maintaining Ukraine’s right to 
determine its own future. The gap between those who 
accept and reject this option has grown 4%. 



Political Parties and Voting 
Behavior



*85% of Ukrainians 
like ice-cream





Largely stable since 
December 2016 
though ‘program 
and promises’ is up 
6%.







There is a rising trend for 
participation in Presidential 
elections as well – 40% 
absolutely will vote (up 12% 
since May 2016)





Largely stable since 
December 2016 
except “For Life” 
positive is up 8%. 



The top 6 parties 
are in a statistical 
tie with each other. 
All the remaining 
parties are also in a 
statistical tie with 
each other.



Down 9% since 
December 2016


